

多城樓市調查：學區房神話漸遠，二手房降價漸成趨勢

房價永不跌的幻想已經悄然破滅。

8月份，北京熱浪滾滾，但西城區的房產中介猶如身處三九嚴冬。

僅僅一個月，北京曾經的頂級學區已然大變天，市場價與相鄰片區幾近拉平。記者在實際走訪中發現，儘管看房者不少，但實際下手的并不多；在幽深破舊的小區內，許多業主心情低落，被中介勸說下調房價。

不僅是北京，在杭州、上海、蘇州等地，二手房大面積降價、成交量腰斬，已不再是單個城市的孤例。在密集的調控大錘下，補上二手房這個“漏洞”，成為多地政策焦點。學區房信仰、房價信仰，都在變成歷史名詞。

“如果說曾經對調控放鬆還有幻想的話，現在已經徹底破滅了。”一位房企人士稱。可以看到，新一輪全國樓市調控大幕已經拉開，而此輪調控的力度、範圍與決心，都堪稱空前。樓市表現過熱的城市，將被堅決問責。

北京：頂級學區房失去光環

掃完健康碼，穿過坑坑窪窪的水泥路，便來到一幢六層高的樓房前。這裏位於北京西城區塔院胡同，小區房齡超過三十年。小區樹蔭環繞，但一進入樓道，眼睛便彷彿喪失了功能，燈光黯淡、牆皮脫落、電線交纏。

中介小吳對這裏很熟悉，最近幾天，他帶了好幾撥人前來看房，但結果都不甚理想。“德勝的價格還會不會再降？”“現在買德勝，以後孩子上小學能保障嗎？”面對看房者的疑問，小吳祇能無奈微笑，或給出保守的參考建議。

一個月前，那些“7·31”政策後置業德勝、月壇、金融街學區的家長發現，花千萬購入的學區房變成拆“盲盒”遊戲，在大量生源和多校劃片政策下，原先看中的對口小學，不再是篤定的囊中之物。自此，這幾個北京頂級學區開始從高峰滑落，成交價大面積下降。

“受政策影響，德勝學區房的價格瞬間下來了，以前這片單價大約16萬，現在就是13萬~14萬。”小吳稱。

不僅如此，因西城區市場交易放緩，朝陽、海澱等區域也受到影響。“看着德勝房價嘩啦啦下降，我們也很緊張。”朝陽一中介稱，年初時，手頭一套房源報價1300萬左右，現在降到1100萬了，海澱也出現了降價案例。

學區房永不跌的神話，在北京悄然落幕。儘管近期降價的多為此前的頂級學區，但在如今市場環境下，購房者的觀望心態與日俱增。

蘇滬市場出現降價苗頭

“以後在蘇州買不起房子，祇能去上海了。”2019年蘇州樓市大熱，部分片區價格暴漲，房價堪比上海中環，那時蘇州人曾發出這樣的感慨。不過，今年蘇州樓市正式進入了“橫盤期”。

“現在蘇州二手房大面積降價，大批樓市投資客正在降價賣房，割肉離場，新房市場也處於低谷。”一名熟悉蘇州樓市的市場人士說。

根據蘇州當地發布的7月份數據，當月蘇州新房成交均價為2.60萬元/平方米，環比上漲。但與此同時，二手房挂牌均價卻為2.48萬元/

平方米，環比下跌。

有蘇州本地購房者表示，她從今年4月份開始關注工業園區湖東CBD一套房子，挂牌價超過1000萬元、單價超過6萬元/平方米，這一價格基本屬於蘇州房價第一梯隊，但房子挂牌兩個月後，業主就降價60萬元，而她則選擇繼續觀望。

在上海工作的另一名購房者，從今年年初就開始關注昆山花橋的房子，她說，花橋片區的整體降價最近兩個月比較明顯。“我一直關注的兩套房子，一套降價35萬，一套降價15萬，都是7月以後業主調價的。”

與此同時，上海市場也現降溫苗頭。今年以來，上海已經10次出臺樓市新政以及補丁政策。7月，上海再出重磅調控，規定二手房價格在挂牌核驗後方可對外發布，此後虛高房源紛紛下架。

“想要賣房的客戶，能以核驗價挂牌賣就趕緊賣，下半年可能政策還會收緊。”上海市寶山區一家中介門店負責人表示。

一位在大虹橋區域購房的海歸歸戶者說，他買完房後上海即發布二手房核驗價新規，同小區同戶型挂牌總價立刻跌了30萬元。

“前灘在二手房核驗價新規公布後，大概成交了3套房，成交價對比之前至少回調5%。”一名專做前灘業務的中介表示，作為本輪上海樓市上漲的最熱區域，前灘房價已經見頂，進入下行通道。

杭州：二手房成交量腰斬

調控重錘落地前，杭州樓市熱了很多年，新房“萬人搖”現象頻繁出現，新房火熱也帶動着二手房房價不斷攀升。

今年8月5日，杭州出臺《關於進一步加強房地產市場調控的通知》，升級限購門檻——落戶未滿2年的，需連續繳納2年社保方可購房1套；非杭州戶籍的需連續繳納4年社保方可購房。

嗅覺靈敏的二手房市場動向其實早于新政。今年3月，杭州二手房成交量一度達到11534套的峰值，而到了7月份，這個數字僅剩下6179套，短短三個月間，二手房成交量腰斬。

8月第一周，杭州主城區二手房簽約量不足1000套，環比再下跌7.5%。7月份，杭州二手房市場成交均價為3.38萬元/平方米，相比成交情況最“冷”的2月份，還低了近2000元/平方米。

居高不下的二手房庫存也動搖着賣家的心態，價格有了鬆動的跡象。“新政之後，有業主調低價格，有人乾脆撤掉房源，不願意降價所以不賣了。”杭州濱江區一名二手房中介表示。一名杭州購房者表示，她一直關注西湖區銀泰城一小區，新政前挂牌價降了20萬，新政發布後，立刻又降價10萬。

杭州的學區房神話也在破滅。今年7月中旬，杭州市曾出臺《關於構建共建共享公共服務體系的專項計劃（徵求意見稿）》，其中提到要推進名校集團化辦學、推進雙向等額招生等。

上述意見稿出臺不久後，7月27日，杭州對口學軍小學求智巷校區的一套頂級學區房源法拍，僅以7.85萬元/平方米的單價成交，接近底價，相當於在房源評估價的基礎上打了個七五折。而貝殼上面該小區的房源均價超過11萬元/平方米。業內人士認為，這一場涼透的法拍，是對學區房價格進行了新的

錨定。

樓市調控預期不放鬆

從以上樓市熱點地區表現可知，全國樓市調控已進入新的強周期。中原地產研究中心統計數據顯示，今年上半年，全國各城累計房地產調控政策次數為304次，再創半年調控次數歷史新高。

7月23日，住建部還聯手與房地產緊密相關的七部門共同發布一則重磅通知，其中明確：三年內整頓好房地產市場，“對調控工作不力、房價上漲過快的城市堅決問責”。話音剛落，上海、紹興、合肥等14個城市再出樓市調控新規。

中金固收認為，2015年之前房地產調控政策基本是一刀切，通過限購限貸等進行全面調控，而2015年之後賦予地方更大自主權，儘管房價上漲高的城市會受到調控，但在漲價預期下需求很快會溢出其他城市，這也讓我們見證了過去長達六年的房價上漲周期。

但如今，樓市調控進入了新局面，力度與決心都是空前的。

此外，縱觀7月以來出臺的調控，補上二手房這個“漏洞”成為政策焦點。多城開始整頓二手房中介經營、出臺二手房指導價、打擊炒作學區房。截至目前，深圳、成都、西安、寧波、三亞、上海等地都已推出二手房價格調控文件。

業內人士認為，在一線城市，二手房占市場總成交基本達到80%，過去祇針對新建住宅的限價等政策影響有限，升級二手房調控是必然趨勢。從政策效果看，包括深圳等城市已出現房價見頂的跡象，調控效果越來越明顯。

進逼清北，“碾壓”985，師範分數綫飆了

師範熱的主要原因與就業狀況直接相關

今年志願填報什麼最熱？師範專業留姓名。

在天津，一所211師範院校以超過690分的錄取綫，威脅着一眾頂流985的江湖地位。在浙江，一名考生以全省4000名以內的位次，選擇了既非985也非211的師範院校。在雲南，師範類院校成為不少考生心目中的志願首選……

其實在去年，高招錄取工作推進時就已發現，優秀高中畢業生報考師範專業的比例正在走高，部分省份超半數高考成绩排在本省前30%的畢業生，報考師範專業。

高分師範生的涌現，與以往師範院校生源較差的現狀，形成巨大反差。

熱門

隨着高招錄取工作漸次落幕，今年師範專業可謂火出了圈。

在天津、浙江、雲南等省市，部屬師範院校的專業組投檔綫飆紅，非部屬師範院校也出人意料。

以天津市高考提前批錄取情況為例，北師大、華東師大、華中師大、陝西師大、東北師大、西南大學6所部屬師範高校的錄取分數綫引發圍觀。

其中，211高校華中師範大學的錄取分數綫高達692分，祇比北大的705分低13分，這分數足以“碾壓”一眾985高校。211高校東北師範大學分數綫也高達687分，與北京大學相差僅18分，不輸東北任何一所985高校。

根據浙江提前批錄取情況，640分以上的考生，不少人奔選985、211高校，轉而報考既非985也非211的浙江師範大學。

其中，一位661分的考生成為熱議焦點，最終選擇的是浙江師範大學地理科學定向師範生。661分在浙江省位列3886名，這樣的名次本可以選擇一所985高校。

再看西部地區，據雲南省招生

考試院發布的錄取日報，在提前批次投檔的教育部6所直屬師範類院校中，文史類錄取最低分是西南大學的629分，理工類最低錄取分是陝西師範大學的619分。其最高錄取分數，直逼全國排名前10的985高校。

這讓不少準備報考師範院校的學生感到納悶。往年錄取分數綫已經沒啥參考價值了，如果不超過歷年分數綫20分以上，幾乎都沒啥把握。

華南師範大學招生辦方面表示，今年該校師範類專業錄取分數與去年相比有所提高，尤其是英語、漢語言文學、歷史學等傳統師範專業，錄取分數顯著提高。

其實在去年，高分考生報考師範專業的現象，就曾引發注意。中國教育科學研究院研究員張布和公布的一組數據顯示，2018年各地高考成绩排在本省前30%的畢業生，報考師範專業的比例平均是18.3%，2019年則提高到33.4%，翻了近乎一倍。其中，比例最高的兩個省份高達55.3%和49.8%，意味着高考成绩排在本省前30%的畢業生，超過半數或者接近半數報考師範專業。

2020年浙江師範大學文科試驗班類（師範）的最低投檔綫達652分，杭州師範大學小學數學（師範）最低投檔分為644分，寧波大學師範類專業投檔分數綫達到630多分……

穩定

高校專業的冷熱，背後有就業的考量，師範專業概莫能外。

近幾年畢業生數量有增無減，又疊加疫情影響，讓不少人關注到教師職業的優勢。

據廣東省教育考試院信息，近兩年高考錄取中，職業穩定、社會需求大、就業前景明朗的專業更受歡迎，其中師範類和公安、司法等專項的招錄情況都比較好。

有網友表示，大家都想找一個穩定的工作，免得到了四十幾歲就出現生存的危機感，出現被逼着辭

職的風險。

即使是北大畢業生，也越來越向“穩定”靠攏。《2019年北京大學畢業生就業質量年度報告》顯示，當年北大超過75%的畢業生進入體制內，2015年這個比例才約為50%。

中國教育科學研究院研究員儲朝暉表示，師範熱的主要原因，是與現有的就業狀況直接相關的。

目前各個行業都有一些不穩定因素，相對來講師範專業還是比較穩定的，這是在過去幾十年都反復出現的現象。一旦就業出現波動，那麼師範院校、教師行業就會凸顯出優勢；而在經濟快速發展階段，就不太受公眾關注。

儲朝暉指出，教師職業現在進入到波動的這樣一個點了。教師職業相對穩定是其特性決定的，也與現有的教師管理制度直接相關，基本上如果是公立學校的教師，那就是一個鐵飯碗。

另外，高校專業未來的就業形勢具有不確定性，眼下的熱門專業畢業後也有可能變成冷門。與之相比，師範專業近乎恆溫。

前些年軟件工程炙手可熱，然而近四五年來，全國高校撤銷了近1600個學位點，軟件工程學位點撤銷數量最多，幾乎年年霸居撤銷榜第一位。以前財經類高校經常引

發關注，特別是以“兩財一貿”為代表的211財經類高校，投檔綫飆紅的盛況，像極了今年的211師範類院校。如今財經高校的熱度，正隨着畢業生的就業狀況有所下滑。

師範專業還有一點與眾不同之處，為促進師資力量發展，師範院校還有定向培養專項計劃。

學生在校學習期間，免除學費、免繳住宿費并補助生活費，畢業後就業定向保障。根據華中師範大學2020屆畢業生就業質量報告，公費師範生的就業率（100.00%）比非師範生就業率（60.45%）高39.55%。

變遷

師範專業的變化，透過時間縱深看頗為有趣。

數十年前，師範專業還和“農地礦油”等冷門專業放在一起，不少地方師範院校需要降分錄取。

在相當長一段時間內，大學師範生錄取成績相對較低。有學者對9所211師範大學新生生源質量的變化進行了研究，結果顯示2006年到2016年10年間，9所師範大學新生高考加權分數分值得從86.7（當年北京大學為100）下降到了68.6（當年清華大學為100），降幅為20.9%。

此前多位專家指出，師範院校

的主要問題并非數量不足，而是生源差。師資呈現質的短缺，師範院校培養的人才質量不太够。

對此現狀，河南師範大學黨委書記趙國祥在2020年全國兩會上表示，目前我國教師教育體系存在師範專業吸引力不强、師範生培養質量不高等問題，建議在師範院校中開展“雙一流”建設。

而今，中小學越發凸顯對優秀人才的吸引，在深圳等經濟發達地方，清北畢業生、碩博士甚至大學副教授，相繼登上中小學的三尺講臺。

“十四五”時期，我國將聚焦高質量教師隊伍建設，加大對師範院校的支持力度，教育碩士、教育博士授予單位及授權點向師範院校傾斜。

儲朝暉表示，教師這個行業本身，應該是社會同年齡人中比較優秀的人來從事，這是必要的。如果不是這樣，教育行業就不會發展得很好，參與者的職業生涯也未必會做得好。

同時，作為一項篩選機制，師範院校的口和畢業環節應該把好關；非師範院校非師範生的教師資格考試，也應該把好質量關。

儲朝暉給當下師範熱參與者的一個忠告，是參與者首先要做一個自我評價，如果在同齡人當中不算中等偏上，就不要去追師範。

